СИМВОЛЫ РОССИИ:

методические рекомендации

Во время проведения общероссийских праздников - «День независимости России», «День Победы», «День защитника Отечества» и других обязательным является использование государственных символов РФ, соблюдение положений о применении этих символов, определяемых указами Президента России.

Широко применяется государственная символика при проведении государственных политических акций. В дни праздников и памятных событий разрешено поднимать флаги на зданиях негосударственных организаций, общественных объединений, а также на жилых домах.

На зданиях администраций, государственных учреждений и других учреждений, где проводится массовое мероприятие, вывешиваются флаг России и флаг субъекта РФ: с левой стороны - флаг Российской Федерации, с правой - флаг территории (области, республики, автономного округа, края). При этом флаг субъекта РФ не должен быть большего размера, чем флаг России. В оформлении трибуны, сцены и помещений могут быть использованы цвета и атрибуты государственных символов РФ.

При проведении официальных торжественных мероприятий, посвященных общегосударственным праздникам, законом установлено право использования гимна (при открытии и закрытии праздника). Наряду с гимном России во время проведения общегосударственных мероприятий может звучать и гимн субъекта Федерации.

Предлагаем примерный перечень мероприятий, в которых используется государственная символика:

- открытия праздничных шествий и демонстраций;

- открытия памятников;

- торжественные вручения наград;

- открытия и закрытия торжественных собраний;

- Дни городов, станиц, сел и т.д.;

- спортивные мероприятия,

- митинги, посвященные памяти выдающихся государственных деятелей, полководцев и других исторических личностей,

- другие санкционированные митинги.

Республиканские, краевые, областные, районные, городские и другие официальные праздники и мероприятия следует проводить с применением государственных символов территорий.

Все торжественные мероприятия, в которых разрешено использовать символы государства и субъектов Федерации, должны соответствовать ритуалу, а именно:

- в начале мероприятия поднимается (вносится) флаг или флаги. Внесение флага сопровождает эскорт с особой «отметкой» - лентой через плечо слева направо с использованием цветов флага, знамени. Звучит гимн, который все присутствующие воспринимают стоя, тем самым, выражая уважение к государству, в котором они живут;

- по окончании мероприятия спускается (выносится) флаг или флаги и звучит гимн;

- у флага, знамени обязателен почетный караул. В состав караула входят знаменосец и два ассистента.

- В соответствии с Указом Президента РФ Знамя Победы, водруженное над Рейхстагом в Берлине в мае 1945 года, выносится 9 мая - в День Победы и 23 февраля - в День защитника Отечества.

В эти дни и при проведении других государственных праздников Российской Федерации, дней воинской славы, при проведении воинских ритуалов используется символ Знамени Победы. Символ представляет собой полотнище красного цвета с отношением длины и ширины 2:1. На обеих сторонах полотнища в верхнем углу расположено изображение пятиконечной звезды.

Историческая справка о Государственном флаге России

Официальными символами государства являются Государственные флаг, герб и гимн. История флагов тесно связана с историей знамен и является ее частью,

Знамена - символы объединения и власти. К первым относятся знамена воинских частей и соединений, флаги государственные, национальные, морские; ко вторым - императорские, царские, королевские, президентские и разнообразные владетельные штандарты. Знамена составляют определенную знаковую систему, т.е. средство накопления, хранения и передачи информации. В эмблемах и надписях, помещенных на знаменах, содержатся основные идеи того времени, к которому они относятся. Знаменную символику отличает чрезвычайная динамичность. На знаменах одни символы и девизы быстро сменяют другие в зависимости от изменений внутри- и внешнеполитической обстановки.

В Древней Руси славянские знамена назывались стягами. С принятием на Руси христианства на них стали помещаться изображения креста и святых, позже на полотнищах XVII века изображались портреты государей.

Во второй половине XVI-XVII веков использовалось несколько видов знамен: большие царские, сопутствующие царю в походах; малые - царского полка; воеводские, именовавшиеся по названию полка, состоявшего под началом воеводы; малые сотенные - дружинные.

С образованием в 1550 году стрелецких полков им стали жаловаться знамена, которые подбирались под цвет их кафтанов: багровые, лимонные, белые, голубые и др.

С конца XVII века русская знаменная система претерпела изменения. Эпоха петровских преобразований, формирование абсолютистского государства нашли свое отражение в знаменной символике. В новой армии знамена были гвардейские, армейские, пехотные и драгунские. Полковое знамя делалось белым, а ротные - цветными.

Основными регальными цветами русских великих князей, царей и императоров были красный и золотой. С Петра Великого к ним добавились черный и лазоревый. Почетным «царствующим» цветом считался белый цвет.

1668 год - год создания первого военно-морского бело-сине-красного флага царя Алексея Михайловича, который вместил почти всю официальную и неофициальную символику православного Российского царства. Это знамя можно считать предтечей Государственных знамен Российской империи (1742-1917 гг.).

Составляя поясной бело-сине-красный флаг, Петр I «построил» его так, что расположение полос совпало с древним пониманием строения мира: внизу - мир физический (кровь, красный), выше - небесный (синий), еще выше - мир божественный (белый).

Императорским флагом был флаг в черно-оранжево-белом исполнении. Если символика бело-сине-красного флага отражала цветовое понимание строения мира, то полосы этого флага толковались как «земля, золото, серебро» или «чернь, золото, серебро».

В 1896 году на совещании при Министерстве юстиции, окончательно было установлено, что «народным» для всей Российской империи должен считаться бело-сине-красный цвет.

Октябрьская социалистическая революция 1917 года привнесла новые символы. Красный цвет флага был не случаен - он выполнял объединяющую функцию для многонациональной страны.

В СССР бело-сине-красные цвета начали частично возвращаться после 1945 года, когда Президиумом Верховного Совета СССР было принято постановление «О государственных флагах союзных республик», по которому они вводили белые, синие и зеленые полосы в свои красные флаги.

После распада СССР флаг (как и герб), существовавший в Российской империи до 1917 года, получил вторую жизнь.

Однако социалистическая символика не исчезла. В 1996 году был принят Указ Президента Российской Федерации «О знамени Победы», в котором установлено, что Знамя Победы используется наряду с Государственным флагом Российской Федерации.

С 1988 года бело-сине-красный флаг стал появляться на митингах и демонстрациях демократического движения: клуба «Перестройка», «Демократического союза» и др.

1 ноября 1991 года Съезд народных депутатов России принял поправку к Конституции, где была изменена статья, описывающая Государственный флаг.

Указом Президента Российской Федерации, в связи с восстановлением 22 августа 1991 года исторического российского трехцветного государственного флага и в целях воспитания у нынешнего и будущих поколений граждан России уважительного отношения к государственным символам, установлен праздник - День Государственного флага Российской Федерации.

Историческая справка о Государственном гербе России

Двуглавому орлу, как гербу России, исполнилось 500 лет. «Орел» - это эмблема, означающая силу, власть, государство, верховенство и прозорливость (государственную мудрость).

Наличие орла в гербе в средние века было прерогативой государств, имеющих статус империи. Подобная традиция восходит к Древнему Риму, где жезл с фигурой орла был знаком императора - верховного военачальника. Поэтому последующие империи, использовавшие как главный символ изображение орла, подчеркивали тем самым преемственность от Древнего Рима.

Двуглавый орел оставался эмблемой византийских императоров более 1000 лет. В силу того, что Русь восприняла и сохранила православную веру и культуру Византии, она считала себя исторической и духовной наследницей Византийской империи, имеющей право также и на ее государственный символ.

Восточная эмблема орла соединилась в гербе с всадником, образ которого издревле трактовался на Руси, как образ св. Георгия - заступника народа от врагов. Дракон (змий), поражаемый святым, олицетворяет силы мирового зла.

Герб Российской империи с изображением орла на протяжении сотен лет неоднократно трансформировался, отражая изменения во внешней и внутренней политике Русского государства.

После Октябрьской революции Государственный герб с изображением орла был отменен.

В 1923 году Президиум ЦИК СССР определил символы будущего герба: серп и молот как символ союза рабочих и крестьян, олицетворяющий собой новую власть и мирный труд, солнце - свет идей Октября и девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

30 ноября 1993г. Указом Президента Российской Федерации двуглавый орел с регалиями вновь стал эмблемой Государственного герба нашей страны (во многом повторяющего Малый герб Российской империи).

Современное понимание этого символа изменилось по сравнению с принятым в дореволюционной России: сейчас двуглавый орел трактуется как символ вечности России, уважения народом своих исторических корней. Две головы символизируют Запад и Восток. Грудь орла защищена щитом с изображением св. Георгия Победоносца - древнего герба Москвы. Скипетр и держава - символы единства страны и государственного суверенитета. Три короны, переплетенные лентой над головами орла, символизируют единство трех ветвей власти -законодательной, исполнительной и судебной. Сама эмблема располагается на щите красного цвета.

Историческая справка о Государственном гимне России

Государственный гимн наряду с гербом и флагом является высшим символом государства. Большинство гимнов европейских стран появилось во второй половине XVIII - первой половине XIX в., когда происходило становление современных наций.

Появление  многих  гимнов  связано  с  национально-освободительной  борьбой; формированием независимости государств.

Основой для гимна чаще всего являлись уже существующие тексты, иногда слова сочиняли на популярные мелодии. По характеру мелодии гимны весьма разнообразны: маршевая музыка, исполнявшаяся без текста, оратории И. Гайдна и мелодии В. Моцарта, исторические и популярные народные песни, духовная музыка, полонезы.

В русском государстве до XVIII века во время церковных праздников и в других торжественных   случаях   звучала   духовная   музыка,   возвеличивающая   события общегосударственного значения - псалмовые гимны типа «Тебя, Боже, хвалим» и другие. В петровскую эпоху стали сочинять «виватские канты»: «Виват, Россия, именем преславна». Кроме праздничных кантат, для петровского времени характерна маршевая музыка. Старейшим считается «Преображенский марш Петра Великого», выполнявший функции светского гимна при торжественных визитах царских особ, на посольских приемах вплоть до конца XVIII века.

В XIX в. поэт В. А. Жуковский и композитор А.Ф. Львов написали гимн под названием «Народная русская песня», слова нам хорошо известны: «Боже, Царя храни». Вплоть до 1917 года это был единственный официальный гимн Российской империи. Неофициальным гимном русского народа был марш «Славься» М.Глинки.

В 1917 году временным государственным гимном была утверждена «Марсельеза» как международный гимн свободы.

На смену «Марсельезе» через год пришел «Интернационал» - символ международной рабочей солидарности, который служил гимном РСФСР - СССР вплоть до 1943 года (после роспуска Ш Интернационала остался только партийным гимном).

Новый гимн «Союз нерушимый республик свободных» был написан композитором А.В. Александровым на слова поэтов С.В. Михалкова и Г.А. Эль-Регистана и впервые исполнен 1 января 1944 года.

После распада СССР в Российской Федерации с 1991 по 2000 годы использовалась как гимн «Патриотическая песня» М.И. Глинки. Однако, популярным он так и не стал.

Учитывая общественное мнение. Президент Российской Федерации утвердил в качестве Государственного гимна страны мелодию А.В. Александрова на слова, вновь сочиненные С.В. Михалковым. Новый гимн прозвучал в ночь на 1 января 2001 года.

Нормативные акты о государственных символах России

Российская Федерация. Флаг Российской Федерации

(флаг России)

Описание: Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех горизонтальных равновеликих полос: верхней - белого, средней - синего, нижней - красного цветов. Что означают цвета флага России? Официально бело-сине-красный флаг был утвержден как Государственный флаг России только накануне коронации Николая II в 1896 году. До этого государственным флагом Российской империи считался черно-желто-белый флаг, который в настоящее время используется различными монархическими движениями, а бело-сине-красный флаг со времен Петра I был торговым или коммерческим флагом России. Тогда красный цвет означал державностъ, синий - цвет Богоматери, под покровительством которой находилась Россия, белый - цвет свободы и независимости. 

Существует и еще одна "державная" трактовка значений цветов флага, которая означает единство трех братских восточно-славянских народов: белый - цвет Белой Руси (Белоруссии), синий - Малороссии (Украины), красный - Великороссии.

В настоящее время, чаще всего неофициально, используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий - цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество. Номер в Геральдическом регистре РФ: 2

Герб Российской Федерации

(Герб России)

Описание: Государственный герб Российской Федерации  представляет собой изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном геральдическом щите; над орлом - три исторические короны Петра Великого (над головами - две малые и над ними - одна большего размера); в лапах орла - скипетр и держава; на груди орла на красном щите - всадник, поражающий копьем дракона.

Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую  преемственность в цветовой гамме гербов конца XV - XVII века. Рисунок орла восходит к изображениям на памятниках эпохи Петра Великого. Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого, символизирующие в новых условиях суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах - скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди - изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества. Восстановление двуглавого орла как Государственного герба России олицетворяет неразрывность и преемственность отечественной истории. Сегодняшний герб России - это новый герб, но его составные части глубоко традиционны: он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в начале третьего тысячелетия.

Номер в Геральдическом регистре РФ: 3

Федеральный конституционный закон

«О Государственном флаге Российской Федерации»
(принят Государственной Думой 8 декабря 2000 года, с изменениями и дополнениями 9 июля 2002 г. N I - ФКЗ)

Федеральным конституционным законом устанавливаются Государственный флаг Российской Федерации, его описание и порядок официального использования.

Статья 1. Государственный флаг Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхней - белого, средней - синего и нижней - красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:З.Многоцветный рисунок Государственного флага Российской Федерации помещен в приложении к настоящему Федеральному конституционному закону.

Статья 2. Государственный флаг Российской Федерации поднят постоянно на зданиях:

Администрации Президента Российской Федерации; Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;

Правительства Российской Федерации; Конституционного Суда Российской Федерации;

Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации; Генеральной прокуратуры Российской Федерации; Центрального банка Российской Федерации; Счетной палаты Российской Федерации; Резиденции Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации;

Центральной избирательной комиссии Российской Федерации.

Государственный флаг Российской Федерации поднят постоянно (один или вместе с соответствующими флагами) на зданиях федеральных органов исполнительной власти, на резиденциях полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах, а также на зданиях органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Над резиденцией Президента Российской Федерации в столице Российской Федерации - городе Москве поднимается дубликат штандарта (флага) Президента Российской Федерации.

Статья 3. Государственный флаг Российской Федерации вывешивается на зданиях (либо поднимается на мачтах, флагштоках) общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности, а также на жилых домах в дни государственных праздников Российской Федерации.

Государственный флаг Российской Федерации поднимается на:

зданиях дипломатических представительств, консульских учреждений, резиденций глав дипломатических представительств и консульских учреждений, когда это связано с исполнением указанными лицами служебных обязанностей, а также на зданиях иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации, в том числе официальных представительств Российской Федерации при международных организациях, - в соответствии с нормами международного права, правилами дипломатического протокола и традициями страны пребывания;

судах, внесенных в один из реестров судов Российской Федерации, - в качестве кормового флага;

буксирных судах, ведущих другие суда или плоты, - на носовом флагштоке или гафеле. Судно, плавающее под государственным или национальным флагом иностранного государства, должно при плавании во внутренних водах Российской Федерации либо во время стоянки в порту Российской Федерации в дополнение к своему флагу поднимать и нести в соответствии с международными морскими обычаями также Государственный флаг Российской Федерации;

судах, зарегистрированных в реестре судов иностранного государства и предоставленных в пользование и во владение российскому фрахтователю по договору фрахтования судна без экипажа (бербоут-чартеру), которым в соответствии с Кодексом торгового мореплавания Российской Федерации временно предоставлено право плавания под Государственным флагом Российской Федерации;

военных кораблях и судах - в соответствии с Корабельным уставом;

вспомогательных судах Военно-Морского Флота, используемых как российские суда загранплавания для выполнения работ за пределами Российской Федерации, - в качестве кормового флага.

Статья 4. Государственный флаг Российской Федерации установлен постоянно:

в залах заседаний Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, в залах судебных заседаний, в залах заседаний законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также представительных органов местного самоуправления;

в рабочем кабинете Президента Российской Федерации и в иных помещениях, предназначенных для проведения торжественных мероприятий (церемоний) с участием Президента Российской Федерации, в рабочих кабинетах Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Правительства Российской Федерации, Руководителя Администрации Президента Российской Федерации, полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах. Председателя Конституционного Суда Российской Федерации, Председателя Верховного Суда Российской Федерации, Председателя Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, Генерального прокурора Российской Федерации, Председателя Центрального банка Российской Федерации, Председателя Счетной палаты Российской Федерации, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, Председателя Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, руководителей федеральных органов исполнительной власти, федеральных судей, прокуроров, а также руководителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации, глав муниципальных образований, глав дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации, в том числе официальных представительств Российской Федерации при международных организациях.

Статья 5. Государственный флаг Российской Федерации размещается на транспортных средствах Президента Российской Федерации, Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Правительства Российской Федерации, руководителей государственных и правительственных делегаций, глав дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации, в том числе официальных представительств Российской Федерации при международных организациях.

Статья 6. Государственный флаг Российской Федерации поднимается (устанавливается) во время официальных церемоний и других торжественных мероприятий, проводимых федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления. Государственный флаг Российской Федерации может быть поднят (установлен) во время торжественных мероприятий, проводимых общественными объединениями, предприятиями, учреждениями и организациями независимо от форм собственности, а также во время семейных торжеств. Государственный флаг Российской Федерации ежедневно поднимается в местах постоянной дислокации воинских частей и отдельных подразделений Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск и воинских формирований. Ритуал подъема Государственного флага Российской Федерации в воинских частях и отдельных подразделениях устанавливается Президентом Российской Федерации. Во всех случаях, предусмотренных общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации для выноса Боевого Знамени воинской части, одновременно выносится прикрепленный к древку Государственный флаг Российской Федерации. Порядок совместного выноса и размещения Государственного флага Российской Федерации и Боевого Знамени воинской части определяется Президентом Российской Федерации.

Статья 7. В дни траура в верхней части древка Государственного флага Российской Федерации крепится черная лента, длина которой равна длине полотнища флага.

Государственный флаг Российской Федерации, поднятый на мачте (флагштоке), приспускается до половины высоты мачты (флагштока). Во время траурных церемоний, предусматривающих отдание воинских почестей умершему (погибшему) гражданину Российской Федерации, гроб с телом покойного накрывается полотнищем Государственного флага Российской Федерации. Перед погребением полотнище Государственного флага Российской Федерации сворачивается и передается родным (близким) покойного.

Статья 8. Флаги субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности не могут быть идентичны Государственному флагу Российской Федерации. Государственный флаг Российской Федерации не может использоваться в качестве геральдической основы флагов субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности. При одновременном подъеме (размещении) Государственного флага Российской Федерации и флага субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации Государственный флаг Российской Федерации располагается с левой стороны от другого флага, если стоять к ним лицом; при одновременном подъеме (размещении) нечетного числа флагов Государственный флаг Российской Федерации располагается в центре, а при подъеме (размещении) четного числа флагов (но более двух) - левее центра. При одновременном подъеме (размещении) Государственного флага Российской Федерации и других флагов размер флага субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации не может превышать размер Государственного флага Российской Федерации, а высота подъема Государственного флага Российской Федерации не может быть меньше высоты подъема других флагов.

Статья 9. Изображение Государственного флага Российской Федерации наносится на воздушные суда Российской Федерации, зарегистрированные в Государственном реестре гражданских воздушных судов Российской Федерации, на военно-транспортные воздушные суда, используемые для полетов за пределы Российской Федерации, а также на космические аппараты, запускаемые Российской Федерацией, в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации. Изображение Государственного флага Российской Федерации используется в качестве бортового отличительного знака кораблей, катеров и судов Пограничной службы Российской Федерации, а также в качестве знака государственной принадлежности скоростных судов, внесенных в Государственный судовой реестр Российской Федерации или судовой реестр Государственной речной судоходной инспекции, на которые выданы судовой патент, соответствующее судовое свидетельство или судовой билет. Изображение Государственного флага Российской Федерации может быть использовано в качестве элемента или геральдической основы государственных наград Российской Федерации, а также геральдических знаков - эмблем и флагов федеральных органов исполнительной власти.

Статья 10. Использование Государственного флага Российской Федерации с нарушением настоящего Федерального конституционного закона, а также надругательство над Государственным флагом Российской Федерации влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Федеральный конституционный закон

«О Государственном гербе Российской Федерации»
(принят Государственной Думой 8 декабря 2000 г.,

с изменениями и дополнениями от 9 июля 2002 г., N 2 - ФКЗ)

Федеральным конституционным законом устанавливаются Государственный герб Российской Федерации, его описание и порядок официального использования.

Статья 1. Государственный герб Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними -одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона. Рисунки Государственного герба Российской Федерации в многоцветном и одноцветном вариантах помещены в приложениях 1 и 2 к настоящему Федеральному конституционному закону.

Статья 2. Воспроизведение Государственного герба Российской Федерации допускается без геральдического щита (в виде главной фигуры - двуглавого орла с атрибутами, перечиненными в статье 1 настоящего Федерального конституционного закона), а также в одноцветном варианте.

Статья 3. Государственный герб Российской Федерации в многоцветном варианте помещается на бланках: федеральных конституционных и федеральных законов; указов и распоряжений Президента Российской Федерации; постановлений Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; постановлений Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; постановлений и распоряжений Правительства Российской Федерации; решений Конституционного Суда Российской Федерации; решений Верховного Суда Российской Федерации; решений Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации; Президента Российской Федерации; Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации;

Правительства Российской Федерации; Конституционного Суда Российской Федерации;

Верховного Суда Российской Федерации; Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. Государственный герб Российской Федерации в одноцветном варианте помещается на бланках:

Администрации Президента Российской Федерации; полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах; федеральных органов исполнительной власти;

Генеральной прокуратуры Российской Федерации; Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации; Счетной палаты Российской Федерации; Центральной избирательной комиссии Российской Федерации; Центрального банка Российской Федерации. Одноцветный вариант Государственного герба Российской Федерации без геральдического щита помещается на бланках: Межведомственной комиссии по защите государственной тайны; органов, организаций и учреждений при Президенте Российской Федерации; органов, организаций и учреждений при Правительстве Российской Федерации; федеральных судов; органов прокуратуры Российской Федерации; дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации.

Статья 4. Государственный герб Российской Федерации воспроизводится на документах, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, а также на иных документах общегосударственного образца, выдаваемых федеральными органами государственной власти. Государственный герб Российской Федерации помещается на печатях федеральных органов государственной власти, иных государственных органов, организаций и учреждений, а также органов, организаций и учреждений независимо от форм собственности, наделенных отдельными государственными полномочиями.

Статья 5. Государственный герб Российской Федерации помещается: на фасаде здания официальной резиденции Президента Российской Федерации; на фасадах зданий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации; в рабочем кабинете Президента Российской Федерации; в залах заседаний Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации и других федеральных судов, законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации, высших исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, судов субъектов Российской Федерации, а также в залах заседаний представительных органов местного самоуправления; в рабочих кабинетах Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Председателя Правительства Российской Федерации, Руководителя Администрации Президента Российской Федерации, полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах. Председателя Конституционного Суда Российской Федерации, Председателя Верховного Суда Российской Федерации, Председателя Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, Генерального прокурора Российской Федерации, Председателя Центрального банка Российской Федерации, Председателя Счетной палаты Российской Федерации, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, Председателя Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, руководителей федеральных органов исполнительной власти, федеральных судей, прокуроров, а также руководителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации, глав муниципальных образований, глав дипломатических представительств, консульских учреждений и иных официальных представительств Российской Федерации за пределами Российской Федерации, в том числе официальных представительств Российской Федерации при международных организациях.

Статья б. Государственный герб Российской Федерации помещается на пограничных знаках (основных пограничных столбах) и в пунктах пропуска через Государственную границу Российской Федерации.

Статья 7. Государственный герб Российской Федерации помещается на: штандарте (флаге) Президента Российской Федерации; боевых знаменах воинских частей; знаменах федеральных органов исполнительной власти, определяемых Президентом Российской Федерации; военных кораблях 1 и 2 ранга - в порядке, установленном Президентом Российской Федерации. Государственный герб Российской Федерации может помещаться на: денежных знаках;

государственных наградах Российской Федерации и документах к ним; знаках отличия за окончание высших государственных образовательных учреждений профессионального образования. Допускается размещение Государственного герба Российской Федерации на знаках различия и форменной одежде, установленных для лиц, состоящих на военной или иной государственной службе, а также использование его в качестве геральдической основы геральдических знаков - эмблем федеральных органов исполнительной власти. Иные случаи использования Государственного герба Российской Федерации устанавливаются Президентом Российской Федерации.

Статья 8. Гербы (геральдические знаки) субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности не могут быть идентичны Государственному гербу Российской Федерации. Государственный герб Российской Федерации не может быть использован в качестве геральдической основы гербов (геральдических знаков) субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, общественных объединений, предприятий, учреждений и организаций.

Статья 9. При одновременном размещении Государственного герба Российской Федерации и герба (геральдического знака) субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации Государственный герб Российской Федерации располагается с левой стороны от другого герба (геральдического знака), если стоять к ним лицом; при одновременном размещении нечетного числа гербов (геральдических знаков) Государственный герб Российской Федерации располагается в центре, а при размещении четного числа гербов (не более двух) - левее центра.

При одновременном размещении Государственного герба Российской Федерации и других гербов (геральдических знаков) размер герба (геральдического знака) субъекта Российской Федерации, муниципального образования, общественного объединения либо предприятия, учреждения или организации не может превышать размер Государственного герба Российской Федерации, при этом Государственный герб Российской Федерации не может быть размещен ниже других гербов (геральдических знаков).

Статья 10. Порядок изготовления, использования, хранения и уничтожения бланков, печатей и иных носителей изображения Государственного герба Российской Федерации устанавливается Правительством Российской Федерации.

Статья 11. Использование Государственного герба Российской Федерации с нарушением настоящего Федерального конституционного закона, а также надругательство над Государственным гербом Российской Федерации влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Федеральный конституционный закон

«О Государственном гимне Российской Федерации»
(принят Государственной Думой 8 декабря 2000 г., с изменениями и дополнениями от 22 марта 2001 г., №3 - ФКЗ)

Федеральным конституционным законом устанавливаются Государственный гимн Российской Федерации и порядок его официального использования.

Статья 1. В соответствии со статьей 70 Конституции Российской Федерации утвердить музыкальную редакцию и текст Государственного гимна Российской Федерации согласно приложениям 1 и 2 к настоящему Федеральному конституционному закону.

Статья 2. Государственный гимн Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. Государственный гимн Российской Федерации представляет собой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным конституционным законом. Государственный гимн Российской Федерации может исполняться в оркестровом, хоровом, оркестрово-хоровом либо ином вокальном и инструментальном варианте. При этом могут использоваться средства звуко- и видеозаписи, а также средства теле и радиотрансляции. Государственный гимн Российской Федерации должен исполняться в точном соответствии с утвержденной музыкальной редакцией и текстом.

Статья 3. Государственный гимн Российской Федерации исполняется: при вступлении в должность Президента Российской Федерации - после принесения им присяги; при вступлении в должность руководителей органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также руководителей органов местного самоуправления; при открытии и закрытии заседаний Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации и сессий Государственной Думы Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации; во время официальных церемоний подъема Государственного флага Российской Федерации и других официальных церемоний; торжественных мероприятий, проводимых органами государственной власти и органами местного самоуправления; местного самоуправления; во время церемоний встречи и проводов посещающих Российскую Федерацию с официальными визитами глав иностранных государств, глав правительств иностранных государств, официальных представителей иностранных государств, а также глав межгосударственных и межправительственных организаций - в соответствии с дипломатическим протоколом; во время проведения воинских ритуалов - в соответствии с общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации. Государственный Гимн Российской Федерации может исполняться: при открытии памятников и памятных знаков; при открытии и закрытии торжественных собраний, посвященных государственным праздникам Российской Федерации; во время иных торжественных мероприятий, проводимых государственными органами, органами местного самоуправления, а также государственными и негосударственными организациями.

Статья 4. Государственный гимн Российской Федерации транслируется государственными телевизионными и радиовещательными компаниями: ежедневно - перед началом и по окончании вещания, а при круглосуточном вещании - в 6 часов и в 24 часа по местному времени; В новогоднюю ночь - после трансляции боя часов на Спасской башне Московского Кремля в 24 часа по местному времени.

Статья 5. При проведении официальных мероприятий на территориях иностранных государств исполнение Государственного гимна Российской Федерации осуществляется в соответствии с правилами, установленными Министерством иностранных дел Российской Федерации, с учетом традиций страны пребывания.

Статья 6. Государственный гимн Российской Федерации исполняется при проведении официальных церемоний во время спортивных соревнований на территории Российской Федерации и за ее пределами — в соответствии с правилами проведения этих соревнований.

Статья 7. При официальном исполнении Государственного гимна Российской Федерации присутствующие выслушивают его стоя, мужчины без головных уборов. В том случае, если исполнение Государственного гимна Российской Федерации сопровождается поднятием Государственного флага Российской Федерации, присутствующие поворачиваются лицом к нему. Порядок отдания воинской чести при исполнении Государственного гимна Российской Федерации определяется общевоинскими уставами Вооруженных Сил Российской Федерации.

Статья 8. Использование Государственного гимна Российской Федерации в других музыкальных произведениях и иных произведениях искусства допускается в случаях и в порядке, устанавливаемых Президентом Российской Федерации.

Статья 9. Исполнение и использование Государственного гимна Российской Федерации с нарушением настоящего Федерального конституционного закона, а также надругательство над Государственным гимном Российской Федерации влекут за собой ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Статья 10. Предложить Президенту Российской Федерации и поручить Правительству Российской Федерации в трехмесячный срок со дня вступления в силу настоящего Федерального конституционного закона привести свои нормативные правовые акты в соответствие с настоящим Федеральным конституционным законом.

Указ о тексте Государственного гимна Российской Федерации
(от 30 декабря 2000 г.)

В соответствии с федеральным конституционным законом «О Государственном гимне Российской Федерации» постановляю:

1. Утвердить прилагаемый текст Государственного гимна Российской Федерации.

2. Установить, что Государственный гимн Российской Федерации в хоровом, оркестрово-хоровом либо ином вокальном варианте исполняется в точном соответствии с текстом Государственного гимна Российской Федерации, утвержденным настоящим указом.

3. Настоящий указ вступает в силу со дня его подписания и действует до вступления в силу соответствующего федерального конституционного закона.

Текст Государственного гимна Российской Федерации (слова С. Михалкова)

1-й куплет:

Россия - священная наша держава, 

Россия - любимая наша страна. 

Могучая воля, великая слава –

Твое достоянье на все времена!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное, 

Братских народов союз вековой, 

Предками данная мудрость народная! 

Славься, страна! Мы гордимся тобой!

2-й куплет:

От южных морей до полярного края 

Раскинулись наши леса и поля. 

Одна ты на свете! Одна ты такая –

Хранимая Богом родная земля!

3-й куплет:

Широкий простор для мечты и для жизни

Грядущие нам открывают года.

Нам силу дает наша верность Отчизне.

Так было, так есть и так будет всегда!

